

# 海口日报

今日8版  
第2924期

中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号 CN46-0033



海口网  
更多新闻资讯



海口日报微信公众号  
新闻随时看

2023年12月

18

星期一  
农历癸卯年十一月初六



## 强国建设、民族复兴的必由之路

### ——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

更高举起伟大旗帜

——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

科学把握路径方法

——“改革开放是前无古人的崭新事业，必须坚持正确的方法论，在不断实践探索中推进”

“人民”二字重千钧

——“为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力”

乘长风破万里浪

——“把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力”

详见09版

## 果 为了打通断头路

开栏的话

党的二十大报告指出，“加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市。”打通“断头路”，是加强城市基础设施建设的重要举措，对完善市政路网体系、畅通交通“微循环”、更好满足群众出行需求具有重要意义。

新一届海口市委深入践行以人民为中心的发展思想，连续两年把打通“断头路”作为重要民生实事扎实推进，尤其是今年我市首次采用人大代表票决制的方式确定为办实事项目，打通“断头路”名列其中。近两年来，海口已打通29条“断头路”，切实让群众看到了变化、得到了实惠。为全面展现近两年以来我市在打通断头路工作中的积极作为和实际成效，今天起本报开设《为了打通断头路》专栏，连续推出系列宣传报道，敬请关注。

### 以“民声”定“民生”

# 海口连续两年将打通“断头路”列为民生实事项目

## ——《为了打通断头路》系列报道之一

海口本报记者 高翔 陈文圣

城市“断头路”是制约交通出行、影响日常生活的“堵心路”，打通“断头路”是市民群众的迫切需求和热切期盼。

民之所盼，政之所向。新一届海口市委深入践行以人民为中心的发展思想，连续两年把打通“断头路”作为重要民生实事扎实推进，尤其是今年我市首次采用人大代表票决制的方式，将打通“断头路”确定为办实事项目。以“民声”定“民生”，切实让群众在城市发展建设中看到了变化、得到了实惠，增强了获得感和幸福感。

### 让民声有应 让民意落地

人在这头，目的地在那头，明明近在咫尺，脚下却无路可走……这便是“断头路”的真实写照。随着城市发展按下“快进键”，零星分布在城里的“断头路”，不仅给交通出行带来了堵点，也成了市民群众心中的痛点。

2022年1月，海口市第十四次党代会提出，要坚持办好民生实事，加

快补齐公共服务短板，解决好群众“急难愁盼”问题。新一届市委高度重视打通“断头路”工作，在广泛征求社情民意的基础上，我市将其列为2022年为民办实事项目之一。省委常委、市委书记罗增斌多次通过全市重点工作月度调度会、区委书记月度重点工作点评会、市委专题会议等对打通“断头路”工作进行部署、提出要求，并多次深入一线调研，及时协调解决实际问题，强调要加快打通“断头路”，畅通交通“微循环”，不断完善市政路网体系，更好满足群众出行需求。市政府积极落实海口市委的各项决策部署，协调解决项目推进中遇到的困难和问题，并成立工作专班，由分管副市长任组长，4个区政府和市政、住建、发改、财政、资规、交通、交警等部门主要负责人为成员，全面摸清“断头路”底数，协同推动建设工作。

新一届海口市委将打通“断头路”纳入为民办实事项目。2023年市两会上，海口市委、市政府首次采用人大代表票决制的方式来确定民生实事项目，将市级民生实事项目交由

全体人大代表票决。经市人大代表无记名投票，确定了2023年10个民生实事项目，打通“断头路”名列其中。市人大社会委办公室主任韩艳艳说，海口市首次将市级民生实事项目交由全体人大代表票决，体现了党委、政府尊重代表和群众意愿，此次民生项目的确定，集中民意、问计于民，精准对接群众需求，是以“民声”定“民生”，由“为民做主”到“让民做主”的具体体现，推动政府民生实事事项决策更加贴近民意。

### 把好事办好 把实事办实

每每谈起美群路延长线通车前的场景，在群上社区居住几十年的市民陈雪妹总会摇头叹气：没有路灯、硬化不到位、时常被乱停乱放的车辆占据，通行很不方便，费时又费力。随着近期这条“断头路”的贯通，陈雪妹眼里的“堵心路”蝶变为“舒心路”。

平整的路面、科学规划的车道、齐备的照明和绿化……今年12月7日，金盘路至华庭路“断头路”顺利实现通车，家住四季华庭小区的居民陈琴开

心不已。“打通这条‘断头路’后，我骑电动车沿着马路直接驶入坡巷路，几分钟就到农贸市场、医院，出门方便多了，再也不用绕远路了。”陈琴说。

为了把好事办好、把实事办实，市、区两级锚定目标任务，倒排工期、挂图作战，在项目审批、征拆、施工等重点环节精准靶向发力、攻坚克难，解决一批导致道路“断头”的“卡脖子”问题。市委、市政府多渠道谋划，通过统筹市级财力、一般债和专项债等多种渠道强化项目经费保障。市工作专班加强统筹协调，及时调度项目进展和存在问题，指导督促加快推进项目建设。

今年12月12日，市人大代表云天龙在参加集中视察活动时，几次竖起大拇指为打通“断头路”项目点赞。云天龙说，他从当初票决时的投票，到现场视察时的所见所闻，深切感受到民生实事办到了老百姓的“心坎上”。

据市市政管理局局长林明介绍，下一步将聚焦群众需求，持续推进打通“断头路”工作，营造更加安全畅通便捷的出行环境。

### “堵心路”变“舒心路”

# 央媒关注海口两年打通29条“断头路”



本报12月17日讯(记者卢晓霞)在2022年打通16条“断头路”的基础上，今年海口打通13条“断头路”，让“堵心路”变“舒心路”，群众得到真实惠。连日来，多家央媒对海口持续打通“断头路”，畅通“微循环”，纾解群众出行难，推动城市高质量发展进行报道。

12月17日，人民日报客户端以《海口：通了“断头路”畅了市民心 增了城市美》为题，通过文字和视频的形式关注海口打通“断头路”。文章称，2022年，海口打通16条“断头路”，道路总长度约4.26公里。今年以来，海口推动打通13条“断头路”，道路总长度约4.10公里，其中包括2023年市级民生实事项目的8条“断头路”和各区结合实际工作需要打通

的5条“断头路”。“断头路”的打通，将进一步完善路网，畅通片区道路“微循环”，有效缓解市民的出行难问题。

20年没有打通的金秀街“断头路”，今年6月打通了；10年没有打通的华庭横路连接坡巷路“断头路”，去年打通了……12月16日，新华社客户端以《29条“堵心路”变“舒心路”！海口，是怎么做到的？》为题，通过文字、图片和视频，全方位展示海口打通“断头

路”的举措及成效。文章介绍，海口深入推进扩权强区改革，让区级有更大权限和能力去谋划实施打通“断头路”等民生项目，办好更多民生实事。

报道中，跟随一个个镜头，一条条畅通的道路，如同一座座通往群众心坎的桥梁，彰显了海口市委、市政府急群众之所急、解群众之所困的责任担当，更是向全市人民兑现承诺的生动写照。

## 在倾听民声中践行为民初心



以“民声”定“民生”，让“民意”变“满意”。海口市打通“断头路”工作，是深入学习贯彻党的二十大精神、践行以人民为中心的发展思想的实际行动，是加强城市基础设施建设、增进民生福祉的具体举措，是在倾听民声中践行为民初心的生动实践。

所忧所盼。近两年来，我市通过广泛征集社情民意，尤其是今年首次采用人大代表票决制的方式确定为办实事项目，打通“断头路”均名列其中，充分体现了市民群众对这项工作的普遍关切和迫切需求。

民之所盼，政之所向。新一届市委高度重视打通“断头路”工作，我市连续两年将打通“断头路”作为民生实事项目，倒排工期、挂图作战，精准发力、攻坚克难，着力解决了一批导

致道路“断头”的“卡脖子”问题。不少昔日需要绕行的“断头路”通车了，崭新的柏油马路让群众出行变得更顺畅，“堵心路”变成了“舒心路”。一条条“断头路”打通的背后，是倾听民声、注重民意的科学决策，是统筹协调、落实责任的真抓实干，最终产生了利民惠民便民的实效，把民生实事办到了群众的“心坎上”。打通“断头路”之后，市民群众脸上的笑容，就是对这项工作最大的点赞。

通过我市打通“断头路”工作的推进过程，我们要更加深刻认识到，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。我们要以第二批主题教育为契机，落实好“四下基层”要求，多深入一线倾听民声民意，在倾听民声中践行为民初心，为群众办成更多实事好事，努力让群众在城市建设发展中看到新变化、得到真实惠，进一步感受到发展的“温度”、民生的“厚度”。 □谢松波

## 2023年海南冬交会海口落幕

### 现场订单交易总额近60亿元

本报12月17日讯(记者黎超 梁冰)12月17日，为期4天的2023年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会落下帷幕。记者从当天下午举行的冬交会第二次新闻发布会上获悉，本届冬交会现场客流量超14.89万人次；现场订单交易总额59.74亿元，现场交易额3853.78万元。

本届冬交会以“建设农业强国 打造和美乡村”为主题，展区总面积约8万平方米，展品包含瓜果蔬菜、粮油、茶叶、咖啡、畜牧、水产、农资农机农技、跨境电商、休闲农业等品类和业态。

据统计，本届冬交会共有5000余名专业采购商，以及包括世界500强企业在内的2000余家企业参展，专业采购商数量较去年增长了近3倍。

本届冬交会首次设立主宾国，柬埔寨为主宾国。此外包括希腊、匈牙利、马来西亚、泰国等20个国家以及60

余名行业国际组织代表参会参展，进一步深化了各国之间的交流合作。

此外，本届冬交会期间，来自省外的多名拥有千万级以上粉丝量的农民主播参会，开展了线上云逛展、直播带货等活动，直播间农产品总销售额达200余万元。

今年是数字冬交会运营的第二年。截至目前，“数字冬交会2023”线上产品品牌已达800多个，共计1700多个产品。据统计，今年C端零售销售总金额达600多万元，平台线上大宗采购金额1.1亿元，平台2024年的意向签约金额5.1亿元。

本届冬交会期间，还举办了热带特色高效农业高质量发展论坛、海南自由贸易港热带特色高效农业产业链招商大会、首届海南农业品牌发展论坛等一系列活动。

>>>相关报道见03版

### 中国500强企业——

## 西部矿业集团落地江东新区

本报12月17日讯(记者曾昭娟 特约记者曹柳)记者近日从海口江东新区管理局获悉，中国500强企业西部矿业集团有限责任公司已在海口江东新区设立全资子公司——西矿(海南)国际贸易有限公司。

西部矿业集团成立于2000年，总部位于青海省西宁市，由中国有色金属工业总公司锡铁山矿务局改制而来。2007年，该公司旗下西部矿业股份有限公司在上海证券交易所挂牌上市。

2022年，西部矿业集团位列中国500强第416位。其旗下西部矿业股份有限公司2022年实现营业收入397.62亿元，净利润34.46亿元。经过多年发展，西部矿业集团由单一的铅锌资源开发企业拓展成为集矿山冶炼、盐湖化工、文化旅游、建筑地产、金融贸易、科技信息等六大产业为一体的大型企业集团。公司将依托海南自贸港政策优势，积极拓展国际投资、国际贸易结算、离岸贸易等业务。

### 倒排道路通行计划

## 江东新区府越路冲刺明年上半年完工

本报12月17日讯(记者曾昭娟 特约记者曹柳)近日，记者从海口江东新区基础设施建设有限公司获悉，府越路项目今年累计完成固定资产投资超1亿元，正全力冲刺全路段地基施工。

府越路项目西起滨江东路，东至海南北路，全长3031米，沿线与琼山大道、顺达路等道路相交，为三幅路形式(中间为双向行驶的机动车道，两侧为靠右侧行驶的非机动车道)，道路等级为城市主干道，设计速度每小时50公里。其中，滨江东路至琼山大道段采用双向八车道，红线宽度50米；琼山大道至海南

北路段采用双向六车道，红线宽度为40米。项目建设内容包括道路工程、交通工程、桥梁工程、管廊工程、电气工程、景观工程、给排水工程等。

据府越路项目经理惠晓伟介绍，目前项目西段地下管网已完工，正在开展路基施工；东段正在加快管网及路基施工进度，现场共有机械设备及车辆超40台，建设工人约150人；东营溪桥和潭滨桥两座桥梁已建设完成，地下雨污系统、管廊已完成85%，路基完成35%。接下来，府越路项目将倒排道路通行计划，力争2024年上半年完工。

## 关注2023海南岛国际音乐节



## 跨越古今“乐”至人心

12月17日，在海口云洞图书馆，大提琴家王健以德国作曲家约翰·塞巴斯蒂安·巴赫的曲目为主轴，为椰城市民游客带来了“落日中的巴赫”——王健大提琴独奏音乐会，让大家仿佛看到了巴洛克时代的风华，穿越时空，与海岛上的风情交织。

本报记者 杨鹤 摄  
>>>详见04版

今日导读

海口国家高新区持续优化“企业秘书”服务机制

下沉一线办实事 惠企纾困促发展

详见02版